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第10课时  综合型问题

类型之一  代数类型的综合题
    代数综合题是指以代数知识为主的或以代数变形技巧为主的一类综合题．主要包括方程、函数、不等式等内容，用到的数学思想方法有化归思想、分类思想、数形结合思想以及代人法、待定系数法等．解代数综合题要注意各知识点之间的联系和数学思想方法、解题技巧的灵活运用，要抓住题意，化整为零，层层深人，各个击破． 


1.(·安徽省)刚回营地的两个抢险分队又接到救灾命令：一分队立即出发往30千米的A镇；二分队因疲劳可在营地休息a（0≤a≤3）小时再往A镇参加救灾。一分队出发后得知，唯一通往A镇的道路在离营地10千米处发生塌方，塌方地形复杂，必须由一分队用1小时打通道路，已知一分队的行进速度为5千米/时，二分队的行进速度为（4+a）千米/时。


⑴若二分队在营地不休息，问二分队几小时能赶到A镇？


⑵若二分队和一分队同时赶到A镇，二分队应在营地休息几小时？


⑶下列图象中，①②分别描述一分队和二分队离A镇的距离y(千米)和时间x(小时)的函数关系，请写出你认为所有可能合理的代号，并说明它们的实际意义。
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2．(•沈阳市）一辆经营长途运输的货车在高速公路的A处加满油后，以每小时80千米的速度匀速行驶，前往与A处相距636千米的B地，下表记录的是货车一次加满油后油箱内余油量y（升）与行驶时间x（时）之间的关系：
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（1）请你认真分析上表中所给的数据，用你学过的一次函数、反比例函数和二次函数中的一种来表示y与
[image: image17.wmf]x

之间的变化规律，说明选择这种函数的理由，并求出它的函数表达式；（不要求写出自变量的取值范围）


（2）按照（1）中的变化规律，货车从A处出发行驶4.2小时到达C处，求此时油箱内余油多少升？


（3）在（2）的前提下，C处前方18千米的D处有一加油站，根据实际经验此货车在行驶中油箱内至少保证有10升油，如果货车的速度和每小时的耗油量不变，那么在D处至少加多少升油，才能使货车到达B地．（货车在D处加油过程中的时间和路程忽略不计）











































类型之二   几何类型的综合题
几何综合题考查知识点多、条件隐晦，要求学生有较强的理解能力，分析能力，解决问题的能力，对数学知识、数学方法有较强的驾驭能力，并有较强的创新意识与创新能力． 解决几何型综合题的关键是把代数知识与几何图形的性质以及计算与证明有机融合起来，进行分析、推理，从而达到解决问题的目的．


3.（·龙岩市）如图，在平面直角坐标系xOy中，⊙O交x轴于A、B两点，直线FA⊥x轴于点A，点D在FA上，且DO平行⊙O的弦MB，连DM并延长交x轴于点C.


（1）判断直线DC与⊙O的位置关系，并给出证明；


（2）设点D的坐标为（-2，4），试求MC的长及直线DC的解析式.














































4.(·益阳) △ABC是一块等边三角形的废铁片，利用其剪裁一个正方形DEFG，使正方形的一条边DE落在BC上，顶点F、G分别落在AC、AB上.
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Ⅰ.证明：△BDG≌△CEF；


Ⅱ. 探究：怎样在铁片上准确地画出正方形.小聪和小明各给出了一种想法，请你在Ⅱa和Ⅱb的两个问题中选择一个你喜欢的问题解答. 如果两题都解，只以Ⅱa的解答记分.


Ⅱa. 小聪想：要画出正方形DEFG，只要能计算出


正方形的边长就能求出BD和CE的长，从而确定D点和


E点，再画正方形DEFG就容易了. 设△ABC的边长为2 ，请你帮小聪求出正方形的边长(结果用含根号的式子表示，不要求分母有理化) .
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Ⅱb. 小明想：不求正方形的边长也能画出正方形. 具体作法是：


 ①在AB边上任取一点G’，如图作正方形G’D’E’F’；


②连结BF’并延长交AC于F；


③作FE∥F’E’交BC于E，FG∥F′G′交AB于G，


GD∥G’D’交BC于D，则四边形DEFG即为所求.


你认为小明的作法正确吗？说明理由.
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类型之三  几何与代数相结合的综合题
几何与代数相结合的综合题是初中数学中涵盖广、综合性最强的题型.它可以包含初中阶段所学的代数与几何的若干知识点和各种数学思想方法，还能有机结合探索性、开放性等有关问题；它既突出考查了初中数学的主干知识，又突出了与高中衔接的重要内容，如函数、方程、不等式、三角形、四边形、相似形、圆等.它不但考查学生数学基础知识和灵活运用知识的能力还可以考查学生对数学知识迁移整合能力；既考查学生对几何与代数之间的内在联系，多角度、多层面综合运用数学知识、数学思想方法分析问题和解决问题的能力，还考查学生知识网络化、创新意识和实践能力.


5.（·恩施自治州）如图1，在同一平面内,将两个全等的等腰直角三角形ABC和AFG摆放在一起，A为公共顶点，∠BAC=∠AGF=90°，它们的斜边长为2，若∆ABC固定不动，∆AFG绕点A旋转，AF、AG与边BC的交点分别为D、E(点D不与点B重合,点E不与点C重合),设BE=m，CD=n.
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图1


（1）请在图中找出两对相似而不全等的三角形，并选取其中一对进行证明.


（2）求m与n的函数关系式，直接写出自变量n的取值范围.


  （3）以∆ABC的斜边BC所在的直线为x轴，BC边上的高所在的直线为y轴，建立平面直角坐标系(如图2).在边BC上找一点D，使BD=CE，求出D点的坐标，并通过计算验证BD
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图2


（4）在旋转过程中,(3)中的等量关系BD
[image: image87.wmf]2

+CE
[image: image88.wmf]2

=DE
[image: image89.wmf]2

是否始终成立,若成立,请证明,若不成立,请说明理由.



































































6.（·茂名）如图，在平面直角坐标系中，抛物线
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image109.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image110.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image112.wmf]x
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，经过A（0，－4）、B（
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 EMBED Equation.3  [image: image115.wmf]1

，0）、 C（
[image: image116.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image117.wmf]2

，0）三点，且
[image: image118.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image119.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image121.wmf]1

=5．
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（1）求
[image: image124.wmf]b

、
[image: image125.wmf]c

的值；

（2）在抛物线上求一点D，使得四边形BDCE是以BC为对角线的菱形；
（3）在抛物线上是否存在一点P，使得四边形BPOH是以OB为对角线的菱形？若存在，求出点P的坐标，并判断这个菱形是否为正方形？若不存在，请说明理由．

7．（·嘉兴市）如图，直角坐标系中，已知两点
[image: image126.wmf](00)(20)
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，

，

，

，点
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在第一象限且
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△

为正三角形，
[image: image129.wmf]OAB

△

的外接圆交
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轴的正半轴于点
[image: image131.wmf]C

，过点
[image: image132.wmf]C

的圆的切线交
[image: image133.wmf]x

轴于点
[image: image134.wmf]D

．

（1）求
[image: image135.wmf]BC

，

两点的坐标；

（2）求直线
[image: image136.wmf]CD

的函数解析式；

（3）设
[image: image137.wmf]EF

，

分别是线段
[image: image138.wmf]ABAD

，

上的两个动点，且
[image: image139.wmf]EF

平分四边形
[image: image140.wmf]ABCD

的周长．

试探究：
[image: image141.wmf]AEF

△

的最大面积？
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第10课时  综合型问题
1.【解析】本题是一道包含着分类思想的应用综合应用题。解题前先认真阅读弄清题意，把握好时间信息，二分队在营地不休息，几小时能赶到A镇，途中考虑到在塌方地点的停留，解题时不能忽视；在考虑图像时，同样也要分不同的情况去研究。

【答案】解：（1）若二分队在营地不休息，则a＝0，速度为4千米/时，行至塌方处需[image: image143.wmf]10

2.5

4

＝

（小时）

因为一分队到塌方处并打通道路需要[image: image144.wmf]10

13

5

+

＝

（小时），故二分队在塌方处需停留0.5小时，所以二分队在营地不休息赶到A镇需2.5+0.5+[image: image145.wmf]20

4

＝8（小时）

（2）一分队赶到A镇共需[image: image146.wmf]30

5

+1＝7（小时）

（Ⅰ）若二分队在塌方处需停留，则后20千米需与一分队同行，故4+a＝5，即a=1，这与二分队在塌方处停留矛盾，舍去；

（Ⅱ）若二分队在塌方处不停留，则（4+a）(7－a)=30，即a2－3a+2＝0,,解得a1=1，a2=2均符合题意。

答：二分队应在营地休息1小时或2小时。（其他解法只要合理即给分）

(3)合理的图像为（b）、（d）

图像（b）表明二分队在营地休息时间过长（2＜a≤3），后于一分队赶到A镇；

图像（d）表明二分队在营地休息时间恰当（1＜a≤2），先于一分队赶到A镇。

2.【解析】从表格中的数据我们可以看出当x增加1时，对应y的值减小20，所以y与x之间可能是一次函数的关系，然后设出一次函数关系式，求出其关系式，然后进行验证.

【答案】（1）设y与x之间的关系为一次函数，其函数表达式为y=kx+b

将(0,100)，(1,80)代入上式得，
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   解得
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[image: image149.wmf]20100
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验证：当x=2时，
[image: image150.wmf]20210060

y

=-´+=

，符合一次函数；

当x=2.5时，
[image: image151.wmf]202.510050

y

=-´+=

，也符合一次函数．


[image: image152.wmf]\

可用一次函数
[image: image153.wmf]20100

yx

=-+

表示其变化规律，

而不用反比例函数、二次函数表示其变化规律．

∴y与x之间的关系是一次函数，其函数表达式为
[image: image154.wmf]20100
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（2）当x=4.2时，由
[image: image155.wmf]20100
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可得y=16

即货车行驶到C处时油箱内余油16升．

（3）方法不唯一，如：

方法一：由（1）得，货车行驶中每小时耗油20升，

设在D处至少加油
[image: image156.wmf]a

升，货车才能到达B地．

依题意得，
[image: image157.wmf]636804.2
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，

解得，a=69（升）

方法二：由（1）得，货车行驶中每小时耗油20升，

汽车行驶18千米的耗油量：
[image: image158.wmf]18

204.5
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（升）

D、B之间路程为：
[image: image159.wmf]636804.218282

-´-=

（千米）

汽车行驶282千米的耗油量：


[image: image160.wmf]282
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[image: image161.wmf]70.510(164.5)69
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（升）

方法三：由（1）得，货车行驶中每小时耗油20升，

设在D处加油
[image: image162.wmf]a

升，货车才能到达B地．

依题意得，


，

解得，
[image: image164.wmf]69

a

≥


∴在D处至少加油69升，货车才能到达B地．

3.【解析】此题考查圆的切线的判定方法及一次函数解析式的判定，(1)切线的判定要从定义上去判定:过半径的外端,且垂直于半径的直线为圆的切线,所以此题要连接OM,然后证明OM⊥DC,这里平行线对角的转化起到了关键的作用； (2) MC的长借助于勾股定理建立方程而求出,要求直线DC的解析式需要再求出点C的坐标根据MC的长即可以求出点C的坐标（ eq \f(10,3) ，0）,从而求出直线DC的解析式.

【答案】（1）答：直线DC与⊙O相切于点M .  

 证明如下：连OM， ∵DO∥MB， 

                [image: image165.wmf]
 ∴∠1=∠2，∠3=∠4 .

∵OB=OM，

∴∠1=∠3 .

∴∠2=∠4 . 

在△DAO与△DMO中，
[image: image166.wmf]24
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∴△DAO≌△DMO .     

∴∠OMD=∠OAD .

由于FA⊥x轴于点A，∴∠OAD=90°.

∴∠OMD=90°. 即OM⊥DC . 

∴DC切⊙O于M.  

（2）解：由D（－2，4）知OA=2（即⊙O的半径），AD=4 . 

由（1）知DM=AD=4，由△OMC∽△DAC，

知 eq \f(MC,AC) =  eq \f(OM,AD) =  eq \f(2,4) =  eq \f(1,2) ，∴AC=2MC.  

在Rt△ACD中，CD=MC+4.

由勾股定理，有(2MC)2+42=(MC+4)2，解得MC=  eq \f(8,3) 或MC=0（不合，舍去）.

∴MC的长为 eq \f(8,3) ，∴点C（ eq \f(10,3) ，0）.  

设直线DC的解析式为y = kx+b .   

则有
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 解得
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∴直线DC的解析式为 y =－ eq \f(3,4) x+ eq \f(5,2) .    

4.【答案】 Ⅰ.证明：∵DEFG为正方形，∴GD=FE，∠GDB=∠FEC=90°

∵△ABC是等边三角形，∴∠B=∠C=60°

∴△BDG≌△CEF(AAS) 

 Ⅱa.解法一：设正方形的边长为x，作△ABC的高AH，
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求得
[image: image170.wmf]3
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，由△AGF∽△ABC得：
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解之得：[image: image173.wmf]6
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(或) 

解法二：设正方形的边长为x，则
[image: image174.wmf]2
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在Rt△BDG中，tan∠B=
[image: image175.wmf]BD
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，   ∴
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解之得：
[image: image177.wmf]3

2

3

2

+

=

x

(或
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解法三：设正方形的边长为x，则
[image: image179.wmf]x
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由勾股定理得：
[image: image180.wmf]2
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       解之得：
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Ⅱb.解： 正确

 由已知可知，四边形GDEF为矩形      ∵FE∥F’E’ ， 

∴
[image: image182.wmf]B
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，同理
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   又∵F’E’=F’G’， ∴FE=FG
因此，矩形GDEF为正方形

5.【解析】解决问题（1）（2）的关键是利用图中的相似三角形；解决问题（3）时利用（2）中的m、n的关系求出点D的坐标，进而分别求出BD2、CE2、DE2的值；解决问题（4）时，通常方法是先猜想其结论成立，根据结论的特征，尝试构造直角三角形，则问题可轻松获解.

【答案】解：(1)∆ABE∽∆DAE,  ∆ABE∽∆DCA
∵∠BAE=∠BAD+45°,∠CDA=∠BAD+45°

∴∠BAE=∠CDA
又∠B=∠C=45°

∴∆ABE∽∆DCA 

(2)∵∆ABE∽∆DCA，∴
[image: image185.wmf]CD
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由依题意可知CA=BA=
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∴
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，∴m=
[image: image188.wmf]n

2


自变量n的取值范围为1<n<2. 

(3)由BD=CE可得BE=CD,即m=n

∵m=
[image: image189.wmf]n
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，∴m=n=
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∵OB=OC=
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(4)成立

证明:如图,将∆ACE绕点A顺时针旋转90°至∆ABH的位置,则CE=HB,AE=AH,
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（以下与解法一相同．）    

（2）∵四边形BDCE是以BC为对角线的菱形，根据菱形的性质，点D必在抛物线的对称轴上， 
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）即为所求的点D．
（3）∵四边形BPOH是以OB为对角线的菱形，点B的坐标为（－6，0），
根据菱形的性质，点P必是直线
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四边形BPOH不能成为正方形，因为如果四边形BPOH为正方形，点P的坐标只能是（－3，3），但这一点不在抛物线上．
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综合型试题是将所学的知识在一定的背景下进行优化组合，找到解决问题的方案，在解决问题的时候所用到的知识不再是单一的知识点，而是相关的知识，可能同时用到方程、函数，也有可能是三角形与多边形，也有可能是相关学科的知识，这类题目对学生综合能力的要求较高，同时这类题目有相对新颖的背静环境，数学综合题是初中数学中覆盖面最广、综合性最强的题型．


解数学综合题必须要有科学的分析问题的方法，要善于总结解数学综合题中所隐含的重要的转化思想、数形结合思想、分类讨论的思想、方程的思想等，要结合实际问题加以领会与掌握，这是学习解综合题的关键．
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